

СОВЕЦКАЯ БЕЛАРУСЬ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОУНАРКОМА
І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОУНАГА СОВЕТА БССР

№ 69 (7630) Пятніца, 21 красавіка 1944 г. Цана 20 к.

НЕ ЗАБУДЕМ, НЕ ДАРУЕМ!

Яшчэ да свайго вераломнага нападу на нашу краіну фашысцкі каты распрацавалі зладзейскі план знішчэння савецкіх людзей. Абываць кожнага рускага, кожнага савецкага чалавека, не звяртачы ўвагі—дарослы ён ці малы, няўчынка ці хлопчык,—такі людзескі загад крывавага Гітлера.

Старшыня Савета Народных Камісараў Беларускай ССР таварыш Панамарэнка ў сваім дакладзе на VI сесіі Вярхоўнага Савета ССР выкрыў страшэнныя зверствы, якія гітлераўцы тварылі і вораць на тэрыторыі, якая яшчэ захоўваецца ў іх крыважаўных пяках.

Нямецкія акупанты толькі ў 1 раёнах, якія цалкам вызвалены, спалілі больш 100.000 дамоў і шматлікія фабрыкі. Забылі знішчыць 1.250 школ, атрады, больніцы, усе культурныя каштоўнасці народа. Гэта да чалавечанадобных звяроў ішчэ ўсё, што дарага беларусаму народу.

Сотні тысяч нашых родных і іхніх закатаваны нямецкімі людзьмі. Днямі ў газеце «Савецкая Беларусь» было надрукавана пісьмо вяршыні Сталіну ад 33.434 ахадзян Савецкай Беларусі, вызаленых нашай доблеснай Чырвонай Арміяй з нямецкага лагера смерці ў раёне мястэчка Азарычы Палескай абласці.

У гэтым пісьме людзі, якія перанеслі нечуванна здзекі і катаванні, людзі, якія ніколі ўжо не мелі быць жывымі, расказваюць тых пакутах, якія яны пераціралі ў нямецкіх катаў і рабаўніцтваў.

У сваёй зварынай нянавісці да беларускага народа нямецкія акупанты загналі ў лагер дзесяткі дзяцей жыхараў Жлобінскага, Паліскага, Стрэшнінскага, Капаткевіцкага, Кіраўскага, Быхаўскага, Радзівіцкага, Даманавіцкага і Радоўскага раёнаў. Тут былі сталыя жанчыны, моладзь і дзеці.

На станцыі Жлобін-Паўднёвая ўсю моладзь адлучылі і пагналі невядома куды, астатніх пагналі ў лагер, які быў размешчаны на балочце, агароджаным калючым дротам. У гэтым лагеры людзі сутыкаліся з галаду, холаду і смагі. Нават вады і тае нямецкай душагубы не давалі. Немцы заміравалі лагер, і сотні людзей узарваліся на мінах.

Гераніяны войны Чырвонай Арміі сілай савецкай зброі вырвалі з крывавага лап нямецкіх захопнікаў гэтых людзей.

І вызваленыя людзі ад усяго шчырага сэрца ў пісьме на імя таварыша Сталіна пішуць:

«Няма слоў, каб перадаць нашы пачуцці ўдзячнасці. Калі мы 19 сакавіка ўбачылі паблізу свайго лагера першых чырвонаармейцаў-разведчыкаў—мы не ведаем іх імёны, але няхай іх асяніць шчасце на ўсё жыццё,—мы заплакалі ад шчасця, ад хвалявання. І наш першы вопліч быў у чэсць Вас, дарагі наш бацька. Няхай будзе благаслаўлена Ваша імя навекі!».

Вырвалі дзесяткі тысяч савецкіх людзей з лагера смерці.

Але яшчэ значная частка беларускай зямлі знаходзіцца пад брудным ботам нямецкіх захопнікаў. Фашысцкія людзеды на часова акупіраванай нашай зямлі робяць сваю чорную бандыцкую справу, здзекуюцца з нашага народа.

Святы абавязак кожнага сына і дачкі беларускага народа, кожнага патрыёта Савецкай Радзімы—адаць усе свае сілы на дапамогу нашай доблеснай Чырвонай Арміі, нашым слаўным партызанам і партызанкам у разгроме і выгнанні нямецкіх вольдаў з нашай роднай зямлі, у хутчэйшым вызваленні нашых бацькоў, братоў, матак і сёстраў з фашысцкага палону.

Нічога не забудзем, нічога не даруем гітлераўскім катом!

Помста і смерць нямецкім захопнікам!

Таварышу Нікіту Сяргеевічу ХРУШЧОВУ

Цэнтральны Камітэт Усесаюзнай Камуністычнай Партыі (большэвікоў) і Совет Народных Камісараў Саюза ССР горача вітаюць Вас, вернага сына партыі Леніна—Сталіна, віднейшага дзеяча партыі і савецкай дзяржавы, главу ўрада Савецкай Украіны і кіраўніка большэвікоў Украіны—у дзень Вашага пяцідзесяцігоддзя.

Жадаем Вам, дарагі Нікіта Сяргеевіч, многіх год здароўя і далейшых поспехаў у барацьбе за свабоду і шчасце народаў нашай Радзімы.

ЦЭНТРАЛЬНЫ КАМІТЭТ ВКП(б).

СОВЕТ НАРОДНЫХ КАМИСАРУ САЮЗА ССР.

АД СОВЕЦКАГА ІНФОРМБЮРО

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 19 КРАСАВІКА

На працягу 19 красавіка на ўсход і поўдзень ад горада Станіслаў нашы войскі вялі ўпорныя баі з праціўнікам, адбіваючы атакі буйных сіл пяхоты і танкаў.

На Кішынёўскім напрамку нашы войскі працягвалі вёсці баі па расшырэнню плацдармаў на правым беразе Днястра і палепшылі свае пазіцыі.

На Севастопальскім напрамку нашы войскі працягвалі вёсці па-

ступальныя баі, у ходзе якіх выбілі праціўніка з некалькіх вельмі ўмацаваных апорных пунктаў яго абароны.

На другіх участках фронта—пошукі разведчыкаў.

На працягу 18 красавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 17 нямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём знішчай артылерыі збіта 70 самалётаў праціўніка.

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 20 КРАСАВІКА

На працягу 20 красавіка на плацдарме на паўднёвым захад ад горада Нарза нашы войскі паспяхова адбілі атакі вялікіх сіл пяхоты і танкаў праціўніка. У баях знішчана да 2.000 нямецкіх салдат і афіцэраў.

На паўднёвым захад ад горада Тарнопаль нашы войскі вялі на-

ступальныя баі мясцовага значэння, у ходзе якіх выбілі праціўніка з некалькіх пасялёных пунктаў і значна палепшылі свае пазіцыі.

На ўсход і на поўдзень ад горада Станіслаў нашы войскі адбілі атакі вялікіх сіл пяхоты і танкаў праціўніка.

☆☆☆

Удары авіяцыі Чорнаморскага флота па караблях праціўніка

Авіяцыя Чорнаморскага флота наў. Са складу аднаго каравана наносіць бесперапынныя ўдары па караблях праціўніка на камунікацыях паміж Севастопалем і партамі Румыніі.

У ноч на 18 красавіка савецкія бамбардыроўшчыкі і тарпеданосцы атакавалі два караваны суднаў праціўніка і патапілі транспарт водазмяшчэннем у 3.000 тон і транспарт водазмяшчэннем у 2.000 тон.

Днём 18 красавіка нашы лётчыкі выявілі ў моры і атакавалі яшчэ два караваны варажых суд-

НАЛЁТ НАШАЙ АВІАЦЫІ НА ЧЫГУНАЧНЫ ВУЗЕЛ ЛЬВОВА

У ноч на 19 красавіка наша авіяцыя далёкага дзеяння зрабіла масіраваны налёт на чыгуначны вузел Львоў і бамбардыравала скапленне эшалонаў з войскамі і тэхнікай праціўніка.

У выніку бамбардыроўкі ўзнікла да 40 пажараў—гарэлі эшалоны з узбраеннем і войскамі і дыстэрны з гаручым. Пажары суправаджаліся моцнымі выбухамі. Нашы лётчыкі, ухадзячы ад цэлі, нагналі польны пажараў з адлегласці ў 150 кіламетраў.

На другіх участках фронта—пошукі разведчыкаў.

На працягу 19 красавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 29 нямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём знішчай артылерыі збіта 65 самалётаў праціўніка.

натоплен транспарт водазмяшчэннем у 5.000 тон. На другому караване суднаў праціўніка савецкія лётчыкі нанеслі чатыры ўдары, якія следвалі адзін за другім.

У выніку прамога нападання бомбы загарэўся і страціў ход транспарт водазмяшчэннем у 5.000 тон. Наступнымі ўдарамі гэты транспарт быў патаплен. Патаплен таксама адзін мінаносец, нанесены сур'ёзныя пашкоджанні тром транспартам і іншым невялікім суднам праціўніка.



Доблесная Чырвоная Армія выратавала з нямецкага лагера смерці ў раёне мястэчка Азарычы 33.434 чалавекі—грамадзян Савецкай Беларусі. Вызваленыя паслалі пісьмо таварышу Сталіну са словамі глыбокай удзячнасці за сваё вызваленне. НА ЗДЫМКУ: Мітынг, на якім прынята пісьмо таварышу Сталіну.

